

浅 议 会 计 人 员 的 职 业 道 德 标 准

—— 一名老会计人员的学法体会

尹显玉

新《会计法》第39条规定:"会计人 员应当遵守职业道德,提高业务素质。 对会计人员的教育和培训工作应当加 强"。这是我国会计史上第一次以法律 的形式对会计人员职业道德教育和经 有原《会计法》第23条关于"会计人员 应当具备必要的专业知识"的规定的 基础上充实、强化的一项重要内容。本 文根据笔者本人的亲身经历,结合即 业道德的标准问题谈点认识。

社会主义初级阶段会计人员职业 道德的标准,大体可以概括为以下六 个方面:

(一)爱岗敬业

笔者认为,热爱本职工作,是做好 一切工作的出发点。笔者是1961年湖 南师范学院中文系本科毕业的。 后分配到落后的山区县——靖县 (1987年10月改为靖州苗族侗族自治 县)。到靖县后就跟县委"五定包干"试 点工作组驻队搞试点工作, 并安排我 负责清查"黑钱"和"黑粮"(少数人暗 地分钱分粮称"黑钱"、"黑粮")及工作 组办公室工作。由于认真负责,深入群 众,得到了工作组领导的表扬。1962年 5月底、由于当时会计人员比较紧缺, 县委组织部又安排我到靖县平察公社 负责公社财粮会计和公社财会辅导员 工作, 至此我正式成为财会战线上的 一名新兵。财粮会计相当于现在的乡 财政所的所长和预算会计, 那时只有 支出的任务,没有收入任务,要与县财

政局联系,并接受其业务指导;财会辅导员负责全公社(现在的全乡)范围的大队、生产队的建账建制、清查账目、防盗防贪工作,还要对大队、生产队财会人员进行业务辅导。

对笔者来说,当时承担这项工作, 困难之多是不言而喻的,但组织的需要也就是我的责任和任务。笔者从爱 或数业出发,发奋钻研财政和财务放水,使自己的知识和技能的实验。 多技术,使自己的知识和技能的不 放水工作的要求。经过通师院中文 位自己从一名高级会计师,中华会 "全国先进会计工作者"和"中华会 "全国先进会计工作者"和"中华会 是国大使和同志们的帮助分不 是自己热爱本职工作的结果。

(二)熟悉法规

笔者39年的财政、会计工作实践 的一条重要体会就是:会计工作不只。 是单纯的记账、算账、报账,它时时、事 事、处处涉及到执法守规方面的问题。 例如,1977年秋,中央八部委联合行文 要求在全国范围内清理检查支农资金 的使用情况。在地区统一领导下,笔者 负责怀化地区会同、靖州、通道三个县 的支农资金的清理检查工作。由于对 规章制度不够熟悉,在检查过程中走 了许多弯路, 甚至与被检查单位争吵 起来,影响了检查的效果。这充分说明 会计人员应当熟悉财经法律、法规和 国家统一的会计制度, 不但要做到自 已在处理各项经济业务时知法依法、 知章循章,把关守口,还应向周围群众

(包括领导)宣传财会法规,提高法制 观念。

(三)依法办理

按照《会计法》的要求,会计人员 必须依法办事,保证会计信息真实、完 整。因此笔者在39年的会计工作生涯 中深深体会到,尽管会计工作面临的 矛盾比较多,但只要坚持原则,依法办 事,许多问题还是能顺利解决的。1977 年.笔者当监察股长时,检查县农业局 滥发劳保的情况,发现全局30余人,除 了炊事员和打字员未发劳保用品 (翻 毛皮鞋和毛巾)外,其余干部职工都发 了,其中有24人不符合规定,人均超标 准16元。笔者按照县委的指示,首先与 该局干部职工一起学习有关财会法规 制度,然后请局长带头先退,已穿了的 就按原价退现金交会计做账,由于是 照章办事,查处较顺利。

(四)客观公正

作为一名会计工作者, 在办理会 计事务中,应当实事求是、客观公正。 这是一种工作态度, 也是会计人员追 求的一种精神境界。笔者在39年的财 会生涯中,不论对什么人,也不论对什 么事, 可以问心无愧地说真正做到了 老少无欺,客观公正。笔者兼任单位会 计期间,有位干部报差旅费,多算了 232.50元,笔者审核后核减下来,该干 部不太高兴地对笔者说:"莫减了,我 请你去跳舞算了"。笔者认为不妥,便 笑着说:"正确地核报发票与你请我跳 舞是两码事,不能混在一起,今天你请 我,下次我请你,不就平等了么?"后来 又有一次、上次多报差旅费的那位干 部又来报销,经审核,发现发票张数 对,但金额总数少算了298.20元,笔者 审核后要那位干部补填一张汇总报账 单,这位干部很高兴。此后,他一遇人 报账就宣传咱们单位会计办事公正。 总之,做好会计工作,不仅要有过硬的 技术本领, 也同样需要实事求是的精 神和客观公正的态度。否则,就会把知 识和技能用错了地方, 甚至参与弄虚 作假或者通同作弊。



(五)搞好服务

会计人员要依法办事,把关守口,但同时,也不能忘了为单位服务,也不能忘了为单位服务,这一会计工作的特点,决定了会计分别, 应当熟悉本单位的生产经营和业分信息和会计方法,主动参与单位的内内。第一个人,为改善单位的内内。1986年的春天,笔理、提高经济效益服务。笔者在这次的。1986年的春天,笔者本着服务的宗旨,主动参与靖县原种场、果木场和种子公司的计划制定.

为他们出谋献策,提供有用的会计信息和合理化建议,均被采纳。结果,这一年该县的原种场、果木场和种子公司大幅度增产增收,干部职工喜得合不拢嘴,主管局领导也十分高兴,感激之情溢于言表。

(六)保守秘密

会计人员应当保守本单位的商业 秘密,除法律规定和单位负责人同意 外,不能私自向外界提供或者泄霉单 位的会计信息。在当今市场经济时代, 会计信息至关重要,它是关系企业生 死存亡的大问题。会计人员由于工作性质的原因,有机会了解本单位的财务状况和生产经营情况,甚至有可能了解和掌握重要商业机密,因此必须注意严加保守,不得随意吐霉。

根据39年的财会工作体会,笔者 认为会计人员职业道德规范可概括为 "顾大局,讲效益,求实际,遵法纪,身 廉正"十五字诀。

(作者单位:湖南省怀化市财政局) 责任编辑 周文荣

・建议

财务总监制应成为国有企业监管的切入点

三兆高

由于国有产权管理滞后,外部监督的缺陷和内部监督 的弱化,使所有者对经营者的有效监控机制一直未能形成。财务总监制作为监管改革的一种积极尝试,应成为对 国有企业经营有效监控的切入点。

1、財务总监是政企分开后体现所有者监督职能的重要手段。在目前国有资产管理体制尚未理顺的情况下,由政府委派财务总监对国有企业经营活动进行监管,是非常有必要的。从上海、深圳、湖南、湖北等部分省市的政府主管部门或董事会向国有企业委派财务总监的实际运作看,财务总监在改变企业财务失控、防止国有资产流失,监督企业重大经济活动,提高企业财务管理水平等方面均发挥了重要作用。

2、财务总监是外部监督与内部监督一体化的结合点。 从政府(所有者)角度看,委派财务总监可以改变过去主要 依靠外部监督及事后监督的弊端,将所有者对经营者的监 督延伸到事前、事中,贯穿于企业经营活动和财务收支的 全过程。从企业经营者的角度看,财务总监参与企业经营 管理,对企业财务进行全面监控,有利于提高企业经营决 策水平,規范企业内部财务管理,在维护所有者权益的同时,维护经营者及职工利益。由于财务总监具有参与企业决策、制订企业财务计划,监督企业财务收支活动的工作职责,以及对企业财务监控具有及时性、经常性的特点,因而财务总监在沟通所有者与经营者之间的相关信息,增强内部监督约束的有效性,弥补企业外部监督缺陷等方面具有独特的优势,在一定程度上能实现国有企业内部监督和外部监督的有效结合。

3、財务总监的切入要点。財务总监对国有企业经营活动和财务活动监控的切入要点主要有:第一,监督企业日常财务会计活动;第二,参与并监督企业重大经营决策及其计划安排和方案执行;第三,维护所有者权益及国有资本的保值增值,定期向董事会或主管部门报告工作情况。财务总监的具体工作内容,应由上述切入点展开,主要围绕企业经营中的财务收支活动进行。当然,财务总监工作应在《公司法》和相关法律法规限定范围内开展,同时不能超越所有者授权监管的范围,否则很容易滥用所有者监管权力,干扰企业正常经营。

建议在行政事业单位增设政府采购基金科目

陈如同

由于政府采购在我国尚属新生事物,在会计核算中并没有统一的制度规范,其核算是以行政事业单位为主体,参照自行采购的核算方法来处理的。这种账务处理方法有以下缺点: 1、账户记录的内容与实际业务并不相符,处理方法不符合会计核算的基本原则。2、将政府采购与单位自行采购混为一体,无法分别反映政府采购支出和单位自行采购支出的实际情况,不利于对政府采购和单位自行采购的监督和管理。3、账务处理不够简明,不便于会计人员的理解与使用。

为此,笔者建议在行政事业单位会计中增设"政府采购基

金"科目,用于政府采购的核算。这样不仅可以简化记账手续, 而且能够反映政府采购的全貌,分清政府采购和单位自行采 购,有利于对采购业务的监督与管理。

该科目归属净资产类账户,用于核算通过政府采购方式投入行政、事业单位的财政资金净值。账户的贷方反映政府采购资金购买的货物或劳务的价值,借方反映政府采购资金购买的货物或劳务的退回以及"政府采购基金"的冲销。账户的贷方余额为政府采购基金的净值,反映国家对该净资产的所有权。